

货架空了 秩序不乱

日本震后96小时

新华社供本报特稿 日本强震后96小时,搜救仍在继续,但发现生还者的希望越来越渺茫。在各地临时安置点,人们保持秩序,静静等待。

在远离震区的不少城市,人们开始采购电池、方便面等物品,迎接今后数周限时停电措施。

货架空荡荡

罐头食品、电池、面包、方便面、瓶装水……往日堆满五颜六色商品的超市货架,如今显得空荡荡的。

现年40岁的东京市民多田通章(音译)接连跑了几家便利店想买些食材,不料均已售罄。无奈之下,他只得去饭馆就餐。

“这就像个玩笑。杯面、饭团、零食……几乎什么都卖光了。”他告诉美联社记者,“我甚至买不到块状巧克力。”

东京一家便利店的业主南江和弘(音译)说,他打算15日晚些时候为客户送去一批货物。当天剩余时间恐怕得歇业,因为市政部门宣布将停电3个小时,以应对供电缺口。

按照日清食品公司发言人的说法,“哪怕

购买杯面也能令人们安心”。位于茨城县的工厂预计15日以后才能恢复生产,这家食品生产商已着手扩大产量。

在远离震区的西部城市广岛,不少商店电池售罄。松下电器产业公司要求设在大阪的工厂增加班次、加大电池产量,同时让位于泰国和印度尼西亚的工厂向日本运送更多电池。

秩序显平静

重灾区宫城县名取市一处临时安置点内,人们的鞋子整齐排列在生活区入口处,不脏、不乱。

加拿大学生约文·埃文斯24岁,在东京求学,11日与6名朋友乘列车前往仙台市,途中遭遇地震,随即进入名取市这处临时安置点。“我以前从未经历过灾难,不知道那会是什么样。在电影里,人们总是一边逃跑一边尖叫。然而,此处安置点真是平静。”她告诉法新社记者。

东京6条高速列车线路过去几天处于停运状态,6家大型商场因员工无法抵达上班地点而歇业。15日早晨交通高峰时段,不少人出现在列车站等场所,打听是否可恢复通勤。

东京附近4个县15日上午停电数小时,涉及4500万人口。负责向这一区域供电的电力运营商说,停电措施可能实施6个星期。

名单寄希望

在名取市海岸附近,着蓝色制服的警察、着橘红色制服的搜救犬训练员和着迷彩服的自卫队士兵使用深绿褐色的动力铲等装备挖掘碎石,寻找幸存者和遇难者遗体。

救援人员时不时地从废墟中拖出玩具、撕碎的床单、打结的渔网、汽车碎片、厕所座便器碎片等杂物。一些时候,搜救犬一阵狂吠,搜救人员却毫无发现。

市政府官员在政府大楼里张贴幸存者名单:截至14日,全市41处临时安置点共接收8340人。这座城市总人口为7万。

一对年轻的姐妹挤在名单前,寻找自己母亲的名字。26岁的姐姐渡边多实日子(音译)说,母亲是护士,值夜班次日在家午睡时遭遇地震。

名单旁贴着数以百计的小纸条。一些人在名单前意外重逢,发出喜悦呼喊。一些人没有找到希望看见的名字,低声抽泣。

中国救援

中国国际救援队继续搜救



3月15日,中国国际救援队队员在日本岩手县大船渡市继续进行搜救工作。(新华社发)

红十字会再捐500万元

据新华社北京3月15日电 记者从中国红十字会获悉,继12日向日本红十字会提供100万元人民币紧急援助后,中国红十字会15日决定再次向日本地震灾区提供500万元人民币紧急援助,用于支持日本红十字会的救助工作。

军方愿提供救灾援助

据新华社北京3月15日电 中国国防部新闻事务局官员15日表示,为帮助日本人民抗震救灾,战胜困难,中国军队愿意向日方提供救灾物资援助,也可派医疗救援队、卫生防疫队或海军医院船,尽快赴日参加救灾。

卫生部愿提供卫生援助

据新华社北京3月15日电 记者15日从卫生部获悉,卫生部部长陈竺日前致函日本厚生劳动大臣细川律夫表示,中国卫生部特别关注对灾区受难者的抢救和治疗工作,愿随时准备提供任何必要的卫生和医疗援助。

据介绍,卫生部已部署北京市卫生局、中国疾病预防控制中心分别组织一支规模为30人的医疗卫生救援队待命,将视日本医疗防疫工作需求随时赴援。目前人员培训和物资装备等相关准备已经开展,并可根据实际需要,对人员规模、专业构成和物资装备等予以调整。

我外交部发布通告 协助中国公民有序撤离

新华社北京3月15日电 外交部15日晚发布通告称,日本东北地区发生强烈地震并引发核电站事故以来,外交部和中国驻日本使领馆全力救助受灾的中国在日公民。本着对中国公民人身安全的考虑,外交部建议中国公民近期避免前往日本受灾地区。

当前,外交部和驻日本使馆、驻新潟总领馆采取一切可能的手段,协助尚在灾区的中国公民有序撤离。驻日本使馆、驻新潟总领馆已安排大客车前往宫城县、福岛县、茨城县、岩手县等四县的指定地点接出中国公民。对其中选择回国的公民,将尽全力分别送到成田机场和新潟机场,协助安排航班回国。

救援在继续

3月15日,在日本宫城县气仙沼市,消防队员在灭火。

宫城县气仙沼市是日本大地震中火情最严重的城市,整个城市的1/3被地震引发的大火吞噬。大火自3月11日燃起至今仍未被完全扑灭。(新华社发)



日本地震及海啸致53万人避难 一万多人遇难和失踪

新华社东京3月15日电 日本警察厅15日说,截至当天20时,11日发生的日本大地震及其引发的海啸已造成3373人死亡,6746人失踪。

据日本共同社报道,日本警察厅说,受灾

最严重的宫城县、岩手县和福岛县的死亡人数分别是1629人、1193人和506人。此外,上述地区还有6737人失踪。

据了解,地震灾区的2600多个避难设施共有约53万受灾民众避难,食品和毛毯等物

资严重缺乏。日本政府正在加紧向灾区运送救灾物资。

日本东北部海域11日发生里氏9.0级大地震并引发海啸,造成了重大人员伤亡和财产损失。

东京都知事为“失言”道歉

新华社3月15日专电 日本东京都知事石原慎太郎15日为自己把日本地震和海啸称为“天谴”的言论向受灾民众及全体国民道歉。

石原当天召开新闻发布会,宣布收回这番言论。“(这番言论)伤害了受灾民众、东京市民和全体国民。”他说,“我表示深深的歉意。”

前一天,石原接受媒体记者采访时批评

日本人越来越“自私和贪婪”,尤其是一些人为骗领父母养老金而瞒报老人去世的消息。

“日本人的身份标志是自私。日本人有必要利用这次海啸,把他们自私的贪欲冲洗干净。我的确认为这是天谴。”

石原这番言论立即招致指责。包括重灾区宫城县等地官员在内,一些官员和民众批评石原毫不顾及受灾民众的感受。

石原15日说,他同样密切关注灾区情况,

对受灾民众的痛苦感同身受,今后将为救助灾区竭尽全力。

石原现年78岁,自1999年以来连续三次担任东京都知事,是日本右翼保守派政治人物代表,以发表惊人言论著称。

本月11日上午,即大地震发生当天,石原宣布竞选下届东京都知事,寻求连任。知事选举定于4月10日投票,石原是最热门人选,但“天谴”言论可能给他的连任蒙上阴影。